## ЗАКЛЮЧЕНИЕ ДИССЕРТАЦИОННОГО СОВЕТА Д 212.101.19, СОЗДАННОГО НА БАЗЕ ФГБОУ ВО «КУБАНСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ», МИНИСТЕРСТВА НАУКИ И ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ РФ, ПО ДИССЕРТАЦИИ НА СОИСКАНИЕ УЧЕНОЙ СТЕПЕНИ КАНДИДАТА НАУК

аттестационное дело № решение диссертационного совета от 13 ноября 2018 года № 29

О присуждении Перовой Елене Анатольевне, гражданке РФ, ученой степени кандидата филологических наук.

Диссертация «Концептуализация понятия "деревня" в газетном дискурсе 1950-1960-х гг.: вербально-когнитивные особенности объективации (на материале газет «Правда», «Труд», «Сельская жизнь»)» по специальности 10.02.01 — Русский язык принята к защите 12 сентября 2018 г., протокол № 20, диссертационным советом Д 212.101.19, созданным на базе федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Кубанский государственный университет», Минобрнауки России 350040 г. Краснодар, ул. Ставропольская, 149, приказ Минобрнауки России о выдаче разрешения на создание совета от 14 октября 2016 г. № 1273/нк.

Соискатель Перова Елена Анатольевна, 1988 года рождения, в 2010 г. окончила государственное образовательное учреждение высшего профессионального образования «Кубанский государственный университет». С 2011 по 2017 являлась аспиранткой заочной формы обучения кафедры современного русского языка ФГБОУ ВО «Кубанский государственный

университет» по специальности 10.02.01 — Русский язык (с 15.10.2011 по 14.10.2012, восстановлена с 30.12.2016 по 30.08.2017). В настоящее время работает старшим преподавателем кафедры русского и иностранных языков и литературы в ФГБОУ ВО «Краснодарский государственный институт культуры», Министерство культуры Российской Федерации.

Диссертация выполнена на кафедре современного русского языка ФГБОУ ВО «Кубанский государственный университет», Министерство науки и высшего образования РФ.

Научный руководитель – доктор филологических наук, профессор Исаева Лидия Алексеевна, заведующая кафедрой современного русского языка ФГБОУ ВО «Кубанский государственный университет».

Официальные оппоненты:

Башиева Светлана Конакбиевна, доктор филологических наук, заведующая кафедрой русского языка и общего языкознания ФГБОУ ВО «Кабардино-Балкарский государственный университет им. Х. М. Бербекова», профессор;

Борисова Елена Борисовна, доктор филологических наук, профессор кафедры английской филологии и межкультурной коммуникации ФГБОУ ВО «Самарский государственный социально-педагогический университет», профессор, –

дали положительные отзывы на диссертацию.

Ведущая организация — федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Саратовская государственная юридическая академия», г. Саратов — в своем положительном заключении, подписанном Авдевниной Ольгой Юрьевной, доктором филологических наук, доцентом, заведующей кафедрой русского языка и культуры речи, указала, что диссертация Е.А. Перовой имеет несомненную теоретическую, практическую значимость и научную новизну, является самостоятельной и законченной научной работой, исследовательские главы которой вносят значительный вклад в теорию и практику изучения языка

СМИ, полученные автором результаты развития значимы ДЛЯ ЛИНГВОКОГНИТИВНОГО И лингвокультурологического направлений, исследующих концепт, а также могут служить достоверным материалом при содержания концептуальных сущностей изучении сходных ДЛЯ представителей различных гуманитарных наук – историков, этнографов, культурологов и т. д.; очевидность практической значимости исследования обусловлена также тем, что подвергнутый тщательному анализу материал, положения и выводы, содержащиеся в работе, могут быть востребованы в целом ряде предметов, относимых к антропоцентрической парадигме науки о языке.

Соискатель имеет 8 опубликованных работ по теме диссертации общим объемом 4 печатных листа, в том числе 4 статьи в изданиях, рекомендованных ВАК Минобрнауки России. Наиболее значимые научные работы по теме диссертации:

- Перова Е. А. Концептуализация понятия Деревня в газетножурнальном дискурсе 1950-1960-х гг. // Культурная жизнь Юга России. 2012. № 4 (47).
- 2. Перова Е. А. Лингвопрагматический потенциал газетных заголовков в публикациях сельской тематики (1950-е 1960-е годы) // Культурная жизнь Юга России. 2013. № 3 (50). С. 100–103.
- 3. Перова Е. А. «Новое» как семантический компонент концептуализации понятия «деревня» в 1950-1960-е гг. // Филологические науки. Вопросы теории и практики. 2017. № 7 (73). Часть 2. С. 138–142.
- Перова Е. А. Особенности газетного дискурса периода хрущевской «оттепели» // Филологические науки. Вопросы теории и практики. – 2017.
  № 10 (76). – Часть 2. – С. 140–143.

На диссертацию и автореферат поступили 5 отзывов:

**Беданоковой Зулейхан Кимовны,** кандидата филологических наук, доцента, заведующей кафедрой русского языка (ФГБОУ ВО «Адыгейский государственный университет»); замечаний нет;

**Бородулиной Наталии Юрьевны**, доктора филологических наук, доцента, профессора кафедры иностранных языков (ФГБОУ ВО «Тамбовский государственный технический университет»); замечаний нет;

**Дикаревой Светланы Самуиловны**, кандидата филологических наук, доцента кафедры межъязыковых коммуникаций и журналистики (ФГАОУ ВО Крымский федеральный университет имени В.И. Вернадского, Республика Крым, г. Симферополь); замечаний нет;

**Макеевой Марины Николаевны**, доктора филологических наук, профессора, заведующей кафедрой иностранных языков (ФГБОУ ВО «Тамбовский государственный технический университет»); замечаний нет;

Супруна Василия Ивановича, доктора филологических наук, профессора, профессора кафедры русского языка И методики его (ФГБОУ BO «Волгоградский преподавания государственный социально-педагогический университет». Замечание: профессор В.И. Супрун указывает на то, что в автореферате, являющемся самостоятельным текстом, нецелесообразно давать сноски типа [Слышкин 2000, с. 144], которые не могут быть определены без обращения к полному тексту диссертации.

Все отзывы положительные. В отзывах отмечается соответствие требованиям действующего «Положения о присуждении ученых степеней» (утв. постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 года № 842), а также актуальность, новизна, теоретическая значимость и практическая ценность.

Выбор официальных ведущей оппонентов организации И обосновывается тем, что оппоненты являются компетентными специалистами, имеют публикации в соответствующей сфере исследования (когнитивной лингвистике, лингвокультурологии, теории дискурса). Профессорско-преподавательский состав кафедры русского языка и культуры речи Саратовской государственной юридической академии – ведущая публикации соответствующей организация имеет данному диссертационному исследованию сфере и обладает компетентностью для выявления научной новизны, теоретической и практической ценности исследования.

Диссертационный совет отмечает, что на основании выполненных соискателем исследований:

**предложено** авторское определение массмедийного концепта как сущности с до некоторой степени заданным содержанием, предопределенным в значительной мере существовавшими на момент создания газетных текстов политико-идеологическими установками;

**разработана** авторская методика анализа массмедийного концепта, рассматриваемого в синхроническом аспекте;

доказана потенциальная способность концептуализированного понятия быть дискурсообразующим фактором в периоды острых социальных потрясений, на поворотных этапах исторического развития;

обосновано, что в газетном дискурсе 1950—1960-х гг. в качестве центрои смыслообразующего выступает понятие «деревня», предстающее в качестве динамической концептуальной сущности, обладающей подвижной структурой и потенциально способной к приращению/утрате коннотаций; концептуализированное понятие «деревня», имеющее ряд специфичных черт, впервые выделено и описано как фрагмент массмедийной картины мира;

выявлена когнитивная структура, описаны и проанализированы средства языковой объективации концептуализированного понятия «деревня», отраженные в языке газетного дискурса 1950-1960-х гг.;

доказана обусловленность состава и семантического наполнения концептуализированного понятия «деревня» особенностями газетного дискурса в период хрущевской «оттепели»;

**представлена** современная трактовка коррелятивных процессов в сфере описания фрагмента языковой картины мира социума.

Теоретическая значимость исследования обоснована тем, что:

**разработаны** теоретические положения, которые являются вкладом в решение актуального лингвистического проблемного комплекса — языковой и

концептуальной картины мира;

выявлены свойства и особенности массмедийной картины мира;

**расширены** представления о концептосфере газетного дискурса советского времени, в частности такого периода, как хрущевская «оттепель»;

дан подробный анализ экстралингвистических факторов, повлиявших на характер вербальной репрезентации концептуализированного понятия «деревня» в 1950-1960-е гг. и обусловивших объем концептуальных приращений;

доработана методика анализа массмедийного концепта, способствующая расширению исследовательского поля в области теории концептуального анализа и анализа дискурса;

**выделен** ряд параметров, подтверждающих семантическую плотность номинативного поля исследуемого понятия;

**обоснован** выбор текстов газетного дискурса в качестве материала для исследования концепта;

приведено лексикографическое описание лексемы «деревня»;

представлена и подробно описана полевая организация концептуализированного понятия «деревня», включающая ядро, приядерную зону, ближнюю и дальнюю периферию (интерпретационное поле); описан процесс приобретения исследуемым понятием приращенных смыслов;

доказано, что наполнение периферийной зоны концептуализированного понятия «деревня» определяется значимостью семантических компонентов в деле конструирования властью идеологически привлекательного образа советской деревни;

установлен диффузный характер границ между зонами концептуализированного понятия; выявлено, что семантические компоненты концептуализации существуют не изолированно, а находятся в тесных связях друг с другом, что свидетельствует о континуальном характере внутренних связей концепта;

подтверждено, что состав и структура обнаруженных семантических

компонентов являются результатом объективации в газетном дискурсе политических установок правящей партии, отражают идеологическую заданность дискурса как продукта прессы.

Значение полученных соискателем результатов исследования для практики подтверждается тем, что:

дальнейшего определены перспективы исследования, которые заключаются В возможности проследить изменение структуры семантического наполнения исследуемого феномена в диахроническом аспекте и на примере других типов дискурса с привлечением данных о функционировании концептуализированного понятия «деревня» национальной и индивидуально-авторской картинах мира; исследование открывает возможность для дальнейшего сопоставительного репрезентации концептуализированного понятия «деревня» в других языках;

представлены перспективы продуктивного использования результатов исследования в различных областях практической деятельности, прежде всего в сфере когнитивной лингвистики и лингвокультурологии; при проведении анализа текста и массмедийного дискурса; в практике лексикографирования концептов; в оптимизации преподавания русского языка на различных уровнях и в разных условиях, в том числе в лекциях магистерских образовательных программ по теории языка, когнитологии, дискурсологии;

**расширен** выбор материалов для исследования концептов за счет включения в их число ранее не задействованных газетных текстов 1950-1960-х гг.

Оценка достоверности результатов исследования выявила:

теория выстроена на солидной теоретико-методологической базе, состоящей из отечественных и зарубежных фундаментальных и экспериментальных исследований по когнитивной лингвистике, лингвокультурологии, теории дискурса, лингвистическому анализу текста, согласуется с опубликованными экспериментальными данными по теме диссертации;

**реализовано** сочетание лингвокогнитивного и лингвокультурологического подходов к исследованию и описанию концепта в газетном дискурсе, позволяющее расширить представление о семантическом наполнении единиц языка;

**применены** в качестве ведущих методы семантико-когнитивного и дискурсивного анализа, дающие возможность выявить специфические характеристики исследуемого понятия, установить языковые механизмы его репрезентации в рамках конкретного типа дискурса;

**использованы** актуальные источники фактического материала, современные методики сбора и обработки исходной информации, обоснован подбор единиц наблюдения и анализа.

Личный вклад соискателя состоит в теоретической и практической предлагаемых В исследовании результатов области концептологии, дискурсологии, вербально-коммуникативной объективации; состоит в самостоятельном проведении исследования на всех его этапах, получении исходных данных, подготовке публикаций по выполненной работе. Обоснованные выводы диссертационного исследования расширяют представление о русской языковой картине мира, свидетельствуют о трансформационных процессах в сфере дискурсологических практик. Важным в данной работе является анализ и структурирование большого массива нового эмпирического материала, а также обращение к не исследованной ранее в качестве фрагмента массмедийной картины мира значимой составляющей национальной концептосферы: понятию «деревня», которое может быть признано одним из ключевых в культуре.

На заседании 13 ноября 2018 года диссертационный совет принял решение присудить Перовой Елене Анатольевне ученую степень кандидата филологических наук.

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 16 человек, из них 7 докторов наук по научной специальности 10.02.01 – Русский язык, участвовавших в заседании, из 21 человека,

входящего в состав совета, проголосовали: за 16, против 0, недействительных бюллетеней 0.

Председательствующий образования диссертационного совета учиверси образования диссертационного секретаря диссертационного совета А.Л. Факторович 13.11.2018